

编者按:近年来,苏州各院在不断提升医疗服务水平的同时,不断培养员工的主人翁素质,他们无论身在何处都不忘白衣天使称号,时时救难救急,涌现出许多在危难关头救人的白衣天使。本周为你分享几则来自苏州大学附一院和附二院的动人故事。

# 危急关头 苏州白衣天使院外挺身专业施救

2018年1月6日中午,冷空气南下,苏州笼罩了些许寒意。此时,在苏州银行虎丘支行却展现出一幕暖人心的画面。“快点来帮忙,扶老人平躺在地上。”此刻,姜伟伟来不及脱下背包,便双膝跪地,用她专业而娴熟的手法为老人实施紧急抢救,瞬间20分钟过去了,姜伟伟用自己的行动温暖着周围的人。

## 一面锦旗承载两份谢意

每一面锦旗背后都有属于它的故事,承载着他人的敬仰与感激之情。1月9日,苏大附一院麻醉手术科收到一份“特殊”锦旗,这面“特殊”锦旗让大家知晓了姜伟伟的故事。

苏州银行虎丘支行的陈经理来到麻醉手术科,把锦旗亲手交到姜伟伟手中。没错!姜伟伟就是锦旗故事背后的主人公。陈经理讲述了整件事的来龙去脉。她说这面锦旗代表了两份情谊,它不仅是我们向姜伟伟表达老人家属的感谢之情,更蕴含着我们银行对她的深深的谢意。

姜伟伟的救助不仅消除了家属对老人的“愧疚”,更避免了银行和患者家属可能展开的“不必要的冲突”。张新梅护士长说:“前几天,姜伟伟医保卡丢了,我以为他们是来给姜伟伟送医保卡的,不曾想到他们是来送锦旗的,姜伟伟从没向我们提起过这事。”“助人见高风,遇难见真情”是银行对姜伟伟的评价,敬业助人的她很好地诠释了这句话。

老人的家属陈先生说:“看到抢救的画面后,我真的很感动,在老人的生命最后一刻,姜伟伟没有放弃,不遗余力的抢救他,真得很感谢她。”

## 一个人撑起生命最后的20分钟

1月6日,姜伟伟正好休息,来银行准备补办银行卡。那天,苏州银行虎丘支行办理业务的人比往常多了些许,轮到姜伟伟时已经11点多了。说来也是凑巧,当时姜伟伟正坐在柜台前办理业务,见到了这一幕,她说:“我无意间注意到自助机旁一位老人,双膝跪地,身体往前倾,正要倒下时,银行大堂经理动作很敏捷,及时把他扶起躺到椅子上。老人病情发展很快,口吐白沫,我感觉不对劲,就赶紧上前搭脉,发现已经摸不到脉搏了。”“当时我没有多想就上前救助老人。银行的业务人员这样对我说。人工呼吸,胸外按压,整个抢救过程持续了

## 挺身救老人 护士跪地实施心肺复苏

——苏州大学附一院麻醉手术科护士姜伟伟



近20分钟。”

银行大堂经理说:“我给120打电话的时候,姜伟伟几乎是第一时间就冲到老人身边,她大声呼喊赶来人帮我把老人平躺在地上。她双手托住老人头部的她,迅速清除老人口腔里的分泌物,用一只手置于老人的颈部,使老人的头往后仰,并用另一只手抬起后颈,保持老人呼吸通畅。没有丝毫犹豫与顾虑的她对口地进行着人工呼吸。”

没来得及脱下背包,没有提前准备的时间,没有抢救仪器,更没有同行的帮助,有的只是她的专注与坚持。通过银行监控拍摄影像画面,但见姜伟伟双膝跪在地上,整个身体随着双手的按压在规律的晃动着,我用手机的快门定格了那个与死神争分夺秒的瞬间。她的抢救手法非常专业,当时我就猜她可能是从事医护方面的工作。作为一个女护士能够坚持这么长时间,真的很了不起。”

据了解,老人74岁,生前患有高血压、心脏病,在被送到医院的时候,瞳孔已经放大,没有抢救回来,姜伟伟声音中带着内疚地说:“我也不清楚抢救了多长时间,抢救的时候,一直没停过,不知道周围发生了什么事情,甚至连周围人说话的声音也听不清。过一段时间只听到救护车的声音。当时,以为终于有救了。如果能够再有一次机会的话,我愿用尽全身力气救活这位老人。”

麻醉手术科的李毓敏老师说:“心脏复苏是个体力活,全身都要使劲,在医院里一般都是男医护人员做的,2、3分钟就得换另外一个人。姜伟伟在救人的时候一个人做了近20分钟,真的很不容易。事情之后,我才了解到姜伟伟在抢救之后的几天,她的双膝一直发青,腰和手臂酸痛也持续了好几天。”

“调侃”让我们认识了真实的她  
作为姜伟伟的同事,李建和李毓敏说:“姜

伟伟这个人比较低调,平时不怎么爱说话,但是做起事来特别认真,对工作从不抱怨,总是默默付出。平时,我们总爱调侃她,正是通过调侃的交流方式,我们才了解到姜伟伟这已经不是第一次救人了。”

学生时代,19岁的姜伟伟由于没有买到火车票就选择乘汽车回家。在汽车正要发车的时候,前排的乘客突发癫痫,身体颤抖、口吐白沫。司机在拨打120的时候,没有一个人敢上前救助,那时候的姜伟伟刚开始犹豫了一会,最后义无反顾的跑到患者身边,由于没有工具,她便用手塞进乘客的嘴里防止他咬到自己的舌头。

麻醉手术科非常重视急救技能的培训。因为突发事件多,抢救病人在手术室可谓家常便饭。全员配合救活病人是他们最开心的一事。虽然工作很忙,但是很有成就感。作为一个资历比较大的姐姐,姜伟伟对待新来的护士都会热心帮忙,亲自上阵为她们做指点。

## “23号”是她守护的地方

“23号”其实是手术室的编号,那里是姜伟伟经常工作的地方。作为一名巡回护士,她把这里当作了家,把每个进来手术的病人当作“自家”。  
2009年,姜伟伟进入苏大附一院工作,工作没几年,由于表现突出引起科室主任和护士长的关注。2013年,她被送到北京阜外医院进修心脏手术配合。这也正是一个学习的极好机会,但也是一件苦差事。心脏手术是大手术,时间比较长,病人病情重,稍有不慎会出差错,压力比较大,但当时她没有任何犹豫就决定去了。

作为专科护士的她,不仅拥有心脏手术的工作经验,更能够很好配合骨科手术。有一段时间,姜伟伟做关节手术巡回护士,骨科蒋定华主任说:“一台手术对巡回护士的要求很高,不仅要提前做好手术衔接,更要配合医生做好相应准备,观察病人全方面考虑,甚至要考虑到医生的前面。姜伟伟在这方面做得非常出色。”

“骨科手术对于手术准备及配合要求比较高,所以医生一般习惯在23号手术室进行手术,因为姜伟伟的术前准备很到位,能够了解医生需要什么。”骨科医生顾勇说。  
(张力文 朱佳伟)

“真是谢谢你们医院,谢谢你们儿科的刘医生……”一天,石路某商场工作人员特地来到苏州大学附二院浒关院区送锦旗,感谢该院儿科副主任医师刘利英,在商场工作人员病情突发时伸出援手,进行抢救。而刘利英则显得有些腼腆,在她看来,自己所做的都是应该的。

一天,刘利英与家人在石路某商场购物时,发现一处突然有人围观还引起不少骚动。到底发生了什么?正当刘利英好奇之时,遇上了曾经自己病人的家属。病人家属一眼就认出了刘医生,告诉她围观处是一名商场营业员突然晕厥,尚不知道情况如何。闻讯后,刘利英想都没想,第一时间穿过人群,查看患者身体状况。

“她当时颈部几乎已经没有了搏动,可能倒下得比较突然,身体多处被磕破,流了不少血。”刘利英告诉记者,她赶到现场时,周围围观群众已经打了120急救电话。作为医务人员,刘利英在判断了患者生命体征极其微弱后,当即做了专业的心肺复苏,直到120急救车把患者带走,她才放心离开。

送走病人,商场领导才想起救人的刘利英,只是回过神来的时候,刘利英已经默默地离去,连姓名都没有留下。商场领导正在发愁该如何找到这位临危救人的好心人时,那位病人家属及时提供了信息。商场与刘利英取得了联系,并在电话中表达想当面感谢的意思,但被刘利英婉言谢绝。

刘利英从医20多年,她始终认为救死扶伤是医生的天职,在那样紧急的情况下,处于职业本能都会想到上前救治患者。在患者生死攸关时,他们救死扶伤;在患者需要帮助时,他们挺身而出。这些可爱的医疗工作者,在忙碌的工作之余,依然固守着对生命的感动、热爱、尊重与敬畏,用实际行动践行着社会主义核心价值观和责任感。

(衣萌秋 肖佳)

## 孩子眼中的最美“妈妈”

——记苏州大学附二院手术室护士南江

曾经有一天晚上,苏州外国语学校校门口发生感人一幕,一位路人突然晕倒,路过的一位美女护士立即展开抢救。学校门口监控显示,晚7点41分左右,马路边路灯杆下突然聚集好几个人,由于当时正值放学高峰,学校保安赶紧上前查看。

据苏州外国语学校保安队长说:“她儿子骑个电动车跟她一起走,到这里她突然就倒了下来,人事不省了。”原来地上躺着一个四十岁左右的女子,一动不动。一看这个场面,大伙儿都慌了神。正当所有人手足无措的时候,一个自称是医院护士的学生家长跑了过来,指导大家进行抢救。这个学生家长就是南江。

南江当晚正好去学校接女儿,发现有情况没多想就跑了上去,初步检查之后,她发现这个病人情况很糟。“我觉得应该是心跳呼吸骤停了。”一直等到救护车来,南江始终保持着抢救动作,等女子被抬上救护车后,南江已经站不起来了。事后了解到,倒地女子之前有心脏病史,昨晚正好是儿子带她出去买药,没想到途中出事了。苏州外国语

学校保安队长:“护士一直双膝跪在那里,大概有半个小时左右,最后都站不起来了。”

然而,这一切在南江看来,她当晚的举动太正常了:“我想我是专业人士,如果这个时候我不上去,那还能指望谁啊?再说,我想随便换成任何一个医生护士都会这样做的。”

南江的表现,得到围观家长和孩子的赞扬,被称为最美护士。身教重于言教,南江用自己的实际行动展示了白衣天使的高尚品德,给孩子们做出了表率。

(翁林 肖佳)

## 最美天使就是百姓口中“最美市民”

——苏州大学附二院门诊护士夏燕静

一天早晨,气温摄氏零下2度,寒风凌冽。那天夏燕静上早班,大约7点左右,她开车经过吴中路电信局旁的红绿灯路口时,看到地上有团黑糊糊的物体,便赶紧减速,再仔细一看,是地上躺着一个人,是一个老人。

夏燕静心想:零下2度啊,躺在地上,一定是遇到了紧急情况,她赶紧把车靠边停下,快步跑到老人身边。此时,三辆路上来车往,川流不息。“论此人身体有无大碍,这样躺在马路当中十分危险。”夏燕静来到老人身边,发现老人脸色惨白,双眼紧闭,表情痛苦。夏燕静用自己的包帮老人垫起了头部,调整身姿,测量脉搏,还好,老人的脉象还比较稳定。夏燕静蹲下身来,不时呼唤着:“老伯伯,老伯伯……”老人听到呼叫,艰难地睁开眼睛。“您叫什么?”“有家属陪同吗?”“没人陪。”老人明显有些气力不足,不过还好,至少神志清晰。经过询问得知,老人原来是来附二院看病的,下了公交车走到这里时突然感觉头晕就摔倒了,因年纪太大,且摔伤手臂,自己无法爬起来。夏燕静赶紧拿出手机拨打附近医院急诊室电话,告知方位以及病人情况。急救人员随后赶到,直到和急救人员一起,将老人送至急诊抢救室,她才放心的离开。

(衣萌秋)